

איצרות

גליון שבועי מאוצרותיהם של רביה"ק רבי נחמן מברסלב ותלמידיו זיע"א

מה נשמע?

להכתב בספר החיים

רבבות קוראי עלון 'איצרות' יודעים לבטח כי עדיין מערך ההפצה לא מיצה את עצמו, ואילו היתה בידינו אפשרות מבחינה כלכלית, היינו מפיצים את העלון במאות אלפי עותקים למאות יישובים אשר מייחלים ומתחננים שישלח אותו גם אליהם ונשקה את כל יקיריהם מהמים אשר בנחל הנובע מקור החכמה.

אי לכך, בימים אלה שכל אחד עושה בהם מעבר ליכולתו כדי לצבור זכויות בשמים – אנו מציעים לכל המעוניין, להצטרף למאות מזכי הרבים וליטול חלק בתוכנית המנויים, ע"י הצטרפות לאחד המסלולים הבאים:

• **מנוי אישי שנתי** - אנו נשלח לך כל שבוע את העלונים בכל כמות שתדרוש, הישר לכתובתך או לכתובתו של אחד מקרוביך או ידידיך.

• **מנוי זכוי הרבים** - להפצת העלון בבתי כנסת באזור מגוריך או בבתי כנסת אחרים ברחבי הארץ (אנו נעשה בשבילך את התיאום עם הקהילות המעוניינות בכך). על ידי זה תהיה גם אתה חלק בלתי נפרד מהמערך המופלא של מזכי הרבים המפיצים מדי שבוע את העלון המיוחד הזה ברחבי תבל.

לפרטים והצטרפות, חייגו: 02-999-333-8

או חייגו למערכת השמע של 'איצרות ברסלב': 02-9950000 והקישו על 0 למענה אנשי.

ה"איצרות" נמצא בבית...

"אשרינו" – זוהי ההרגשה שאופפת את כל ישותנו אחרי שזכינו במתנה שאין לה ערך, להיות אצל רבינו בראש השנה, כי "מי שזוכה להיות אצל על ראש השנה, ראוי לו לשמוח מאד מאד; איכלו מעדנים ושתו ממתקים, כי הדות ה' היא מעוכם" (חיי מוה"ר, טז).

השאלה היא רק: מה הלאה? כיצד עלינו לחזור הביתה?

ובכן, שאלה זו כבר נשאל רבינו הקדוש בעצמו; וכך מסופר: "פעם כשדיבר רבינו ממועלת ההליכה לצדיק, אמר רבינו: 'אילו היה לי צדיק כמו שיש לכם, הייתי הולך אליו רגלי'. ושאלוהו אנשי שלומנו: 'ובחזרה?' ענה רבינו ואמר: 'בחזרה הייתי רץ!' (שיש"ק ב, קיב).

אמור מעתה: אם בהלוך היה ראוי לנו ללכת רגלית, הרי שבדרך חזור, ראוי לנו לרוץ. שכן, כל מטרת הדרך בהלוך, הייתה לצורך החזור.

שהרי, למרבה הפלא, האוצר הגדול לא נמצא כאן; הוא טמון במחסן העלוב שבחצר ביתנו. באנו לאומן רק כדי להתוודע לך; לשאוב את הכוחות ולקבל את הכלים לשוב הביתה, לחפור ולמצוא דווקא שם את האוצר המנוער.

וכה סיפר רבינו הקדוש את הסיפור השגור בפי העולם:

"פעם אחת חלם איש אחד, שבעיר ווינה תחת הגשר העומד במקום זה וזה, נמצא שם אוצר גדול. ונסע לשם, ונעמד אצל הגשר והיפש עצות איך לחפור שם. כי ביום אינו יכול – מחמת העוברים ושבים. ובין כך עבר שם איש חיל ושאל אותו: 'יהודי, מה אתה עומד והושב? וחשב בדעתו, שטוב שיספר לו חלמו, כדי שהוא יסייעו ויתחלקו יחדיו. וסיפר לו. ענה ואמר לו: 'אוי יהודי טיפש, מה אתה שם לב לחלומות?! גם אני חלמתי ששם אצל פלוני – והזכיר העיר של האיש ושמו של האיש הזה – 'במחסן, נמצא שם אוצר; וכי מפני כך אסע לשם?!' השתומם היהודי, כי הזכיר שמו ושם עירו בדיוק. ונסע לביתו וחפר במחסן שלו ומצא האוצר. אחר כך אמר היהודי: 'עתה יודע אני כבר: האוצר נמצא אצלי, אך כדי לדעת מהאוצר, מוכרח אני לנסוע לווינה. כך בענין עבודת ה', שהאוצר הוא אצל כל אחד בעצמו. אולם לידע מהאוצר – מוכרח לנסוע להצדיק" (כוכבי אור, סיפורים נפלאים).

יש לנו בבית אוצר, ממנו אנו יכולים להתעשר ולהיות חיים של עושר ואושר. אך כדי למצוא נדדנו עד לאומן. שכן, ה"איצרות" הרוחני הגדול, שאותו אנו כל כך מייחלים למצוא, אינו משהו שנמצא מתחת להרי החושך, או בפסגת הר הקדושה. כדי להיות חיים רוחניים מלאי אושר, אין צורך לעשות משהו בלתי-שגורתי; "לא בשמים

היא" – קראנו בפרשה הקודמת – "ולא מעבר לים היא", אלא "קרוב אליך הדבר מאד". מה שחסר לנו הוא רק, הכלים הנכונים שיעזרו לנו לחפור ולגלות את האוצר המסתתר תחת השגרה.

לשם כך, באנו לאומן...



קחו לדוגמא את "עשרת ימי תשובה", אשר אנו נמצאים זה עתה בעיצומם:

הרי מדובר כאן בעשרה ימים האוצרים בתוכם עושר אגדי. "כי אתה ברחמיך ובחמלתך הגדולה" – אומר מוהרנ"ת בתפילתו אל ה' – "נתת לנו מתנה טובה הזאת, אלו עשרת ימי תשובה הקדושים, כי ידעת כי בשר ודם אנחנו ומהומר קורצנו, ואין צדיק בארץ אשר יעשה טוב ולא יחטא. על כן הקדמת תרופה וצרי למכותינו, ונתת לנו ברחמיך הרבים

וחסדיך העצומים בתחילת השנה עשרה ימים הקדושים הללו, מראש השנה עד יום הכיפורים, שהם 'עשרת ימי תשובה', אשר בהם יהיה לנו כח ביותר לשוב בתשובה שלמה לפניך ולתקן כל הפגמים וכל החטאים והעוונות והפשעים של כל השנה כולה" (ליקוטי תפילות ח"ב, ט).

וכי יש אוצר גדול מזה? עשרה ימים שבהם ניתן לתקן את כל העבר, ולפתוח דף חדש. האם אנו מנצלים את האוצר? "בעוונותינו הרבים מתגבר עלינו הבעל דבר גם בעשרת ימי תשובה, עד אשר הלפו ועברו אצלנו כמה שנים בלי תשובה שלימה אפילו בעשרת ימי תשובה" (ליקוטי תפילות, שם).

מהו אם כן הפתרון? לבוא אל הצדיק השוכן פה ולקבל ממנו – מאורו הגדול ומתורתו ושיחותיו – את העצות ואת הכלים, שגם אנחנו בדורנו נוכל לחזור בתשובה.

ולכל אלו הנמצאים עתה סמוך לקודש הקדשים, ציון המצוינת, תצא הקריאה הנרגשת: עושו, חושו! שהרי "אילו היינו רואין אוצר, היינו רצים בוודאי אליו, והיינו חופרים ומלכלכים עצמנו ברפש וטיט בשביל לחתור אחריו ולמצוא. והלא אני" – קורא לנו רבינו – "אוצר של יראת שמים, ומדוע לא יהיו להוטים ורצים אחרי לקבלו! ושאלו אותו: 'איך אפשר לקבל?' והשיב: 'עם הפה והלב' צריכין לחתור ולבקש; 'בפיך ובלבבך לעשותו!' (חיי מוה"ר, רצה).

נתחדש אפוא מעתה, לשקוד עם הפה והלב על דלתי הצדיק, דלתי ציון וספריו הקדושים, כדי לקבל משם את הכח לגלות את האוצר המסתתר תחת כל יום מ-365 ימות השנה החדשה, שנת תשע"ד.

חוק. הלימוד היומי

יום	יום חודש	ליקוטי מוהר"ן	ליקוטי הלכות	ליקוטי תפילות	הדף היומי
שבת	ג	כו.	רלד	שמג שמד	עט
א	ד	כו.	רלה	שמה שמו	פ
ב	ה	כז.	רלו	שמו שמח	פא
ג	ו	כח.	רלז	שמוט שג	פב
ד	ז	כט.	רלח	שנא שגב	פג
ה	ח	ל.	רלט	שנג שגד	פד
ו	ט	ל.	רמ	שנה שנו	פה

י"ל ע"י "איצרות ברסלב" ת.ד. 50617 בית שמש



טל במשרד: 02-9993338 פקס: 02-9926066

לשמיעת סיפורים בשפות שונות 02-9950000

בארה"ב 2 718-8552121 (1)

באנגליה 203-6085819 (44)

מוקד הישועות 1800-81-81-81

הפצה למנויים ובתי כנסת: 052-7649775
הנצחה, תרומות ופרסום: 02-9993338

ניתן לקבל את הגליון מידי שבוע גם בדוא"ל
braslav@actcom.net.il

י"ר הוועדה הרוחנית: הרב שמעון טייכנר
עורך: נתן אנשין natananshin@gmail.com
מפיץ: נוחעם א. ברזעקי

פירוני העלון: הר"ר נחמן בנשעיה הי"ו, הר"ר נפתלי ברגר הי"ו, הר"ר מרדכי גטליב הי"ו, הר"ר יצחק גרינוולד הי"ו, הר"ר אוריאל זכריה הי"ו, הר"ר שלמה מרדכי הלוי כנס הי"ו, הר"ר משה ליכטער הי"ו, הר"ר נפתלי שטיצער הי"ו, בחסות "עילית דפוס" והברת "נקודות"

טעם ארץ ישראל

השנה שאנו עוסקין לגלות מלכותו – העיקר הוא לגלות קדושת ארץ ישראל, ששם תתגלה מלכותו יתברך" (ליקוטי הלכות, דברים הנהגים בסעודה ד, א).

ותפילותינו אכן אינן שבות ריקם, "כי בכל ראש השנה וראש השנה נכנע ונופל הקליפות וממשלת העובדי כוכבים על ארץ ישראל, ונתגלה ונמשך קדושת ארץ ישראל לנו, עד שזוכה שיכמרו רחמיו ויכניע ויבטל אותם לגמרי וישוב וייתן הארץ לנו במהרה בימינו" (ליקוטי הלכות, בית הכנסת ה, ד).

לאחר שהיה אצל הצדיק בראש השנה, זה הזמן לחזור לארץ הקדושה בצורה האמתית והמקורית – מתוך רצון לעבוד בה את ה' ולהמליך אותו עלינו. שהרי כבר אמר רבינו הקדוש: "מי שכוונתו לשמים באמת, שנוסע לארץ ישראל כדי לשוב על ידי זה להשם יתברך – בוודאי תועיל לו ארץ ישראל מאד, כי על ידי זה שנכנס לארץ ישראל – על ידי זה לבד נכלל אצלה ונתהפך למהותה הקדוש. ועל כן, אפילו המהלך ארבע אמות בארץ ישראל וכו'. אבל אם אין רצונו כלל בשביל עבודת ה', לכלות הרע שלו – מה יועיל לו ישיבת ארץ ישראל?! כי היא מקיאה אותו, בבחינת 'כאשר קאה וכו'" (ליקוטי עצות, ארץ ישראל, יג).

צדיק אמתו על ראש השנה – הוא מחויב להרגיש אז טעם ארץ ישראל, כי על ידי זה האיש נעשה גם זה האוויר בבחינת ארץ ישראל, וראוי שיתעורר לו עתה השתוקקות וגעגועין לארץ ישראל, כל אחד לפי בחינתו. ועיקר הדבר שיהיה באמת ובתמימות".



קדושתה של ארצנו הקדושה, נובעת מהסתכלותו של השם יתברך בה. "מחמת שהשם יתברך מסתכל בארץ ישראל תמיד, כמו שכתוב 'תמיד עיני ה' אלקך בה מרשית השנה ועד אחרית שנה' – על ידי זה, ארץ ישראל מקודשת ואיירה מחכים" (ליקוטי מוהר"ן ח"ב, כא).

את אותה ההסתכלות, אנו רוצים לגלות מחדש בימים אלו. אנו רוצים לגרום לה' להביט בנו ובארצנו מחדש. ולפיכך כשאנו עומדים ומבקשים שוב ושוב בימי ראש השנה ויום הכיפורים, שתתגלה מלכות ה' בעולם – אנו בעצם מבקשים שתתגלה קדושתה של ארץ ישראל.

"כי עיקר התגלות מלכותו יתברך, הוא רק בארץ ישראל, ששם הוא ירושלים ובית המקדש; ששם עיקר התגלות מלכותו יתברך, כמו שכתוב 'גדול ה' ומהולל מאד בעיר אלקינו הר קדשו... ועל כן, בראש

"מי שיודע מארץ ישראל; שטעם באמת טעם ארץ ישראל – הוא יכול להכיר באחר אם היה אצל צדיק על ראש השנה אם לאו, ואם אותו הצדיק הוא גדול במעלה או קטן, ואם הוא צדיק אמתו אם לאו, או אם הוא בעצמו צדיק".

(ליקוטי מוהר"ן ח"ב, מ)

התוצאה של השהייה אצל הצדיק בראש השנה, היא: הרגשת טעם קדושת ארץ ישראל! תורה שלימה אמר על כך רבינו הקדוש, ובה גילה את הקשר הפנימי בין 'טעם ארץ ישראל' לבין הקיבוץ אצל הצדיק בראש השנה, כשהמסקנה העולה מן הדברים היא, שההשתתפות ב"קיבוץ" הקדוש של ראש השנה אצל הצדיק, נותנת לאדם עיניים רוחניות, המשפיעות את קדושתה של ארץ ישראל בכל מקום אשר הן מביטות; "בכל מקום שתראה בעיניך, יהיה נעשה בחינת אוריא דארץ ישראל מחכים".

זאת ועוד, כל מפגש עם אחד שהיה בראש השנה באומן, מעורר כיסופים לארץ ישראל; וכדברי רבינו הקדוש: "מי שיש לו תאוה והשתוקקות לארץ ישראל, בפרט מי שטעם טעם האמת של ארץ ישראל – כשפוגע ומתוועד יחד עם אדם שהיה אצל

דורות

בעקבות הדורות בחסידות

רבי מאיר מטפליק תלמיד מוהרנ"ת

למרות קשיי הדרך; וכך כתב במכתבו לרבי אבאלה: "בנסיעתם הטובה לפה הצליחו וגם עשו פרי, אשר כבוד ידידנו היקר הרב מאיר נ"י נתעורר מזה, ואור מנבור הלציו ושם נפשו בכפיו לבוא לאומאן, לזכות להיות נמנה בין הקיבוץ שלנו המתאספים לשם על ראש השנה הקדוש הבא עלינו לטובה, להסתופף בצל כבוד הנחל נובע מקור חכמה וצוק"ל וכותו יגן עלינו השוכן בשם. יהי ה' עמו ויצליחו בדרכו לשלום, ויזכה לבוא למבוקשו הטוב ככל אשר עם לבבו ולשוב לביתו בחיים ושלום, לעמוד על משמרתו בתורה ותפילה ומעשים טובים ביתר שאת ובחיות נפלא, כרצונו הטוב".

רבי מאיר קרב רבים לאורו בחו"ל ובארץ ישראל. בין אלו שקיבלו ממנו, היה החסיד רבי משה קליין מצפת, אשר אף הוא זכה לימים לנסוע מארץ ישראל לאומן לראש-השנה.



לכל נסיעה ונסיעה
לאומן
יהיה חלק בגאולה!

(עפ"י כוכבי אור, אנשי מוהר"ן ד)

תנכה לעולם ועד".

רבי מאיר שימש כמורה. פעם כובד הצדיק רבי פנחס שפירא מזיטומיר נכד רבי פנחס מקורין בסנדקאות בברית-מילה שבה היה הוא המורה. נהנה רבי פנחס מאוד מברכתו על המילה שנאמרה בדביקות גדולה. לאחר מכן דיבר בשבח חסידי ברסלב (יש אומרים כי היה זה רבי שמואל אבא שפירא אב"ד טפליק, שהיה גם הוא נכד רבי פנחס מקורין).

רבי מאיר עלה לארץ ישראל, והיה מראשוני חסידי ברסלב שהתיישבו בצפת. בשנת תרכ"ח, כשעלה רבי יצחק בן מוהרנ"ת מחו"ל לצפת, התארח בביתו, כפי שהוא כותב לבניו: "לעת עתה מתאכסן אנכי אצל ידידנו האהוב הרב מאיר נ"י. ושכרתי דירה לפי שעה לישון שמה. והחלונות שלי פתוחים נגד ציון הקדוש של הצדיק התנא הקדוש הרב שמעון בן יוחאי, אשר רואה אנכי כעת גם כן הציון הקדוש שלו וכותו יגן עלינו".

בקין תרכ"ט הגיעו לביקור בארץ ישראל כמה מגדולי תלמידי מוהרנ"ת, בראשם רבי נחמן אב"ד טשערין, ועמו רבי אבאלה מטשערין. בהיותם בצפת, ביקרו בבית רבי יצחק בן מוהרנ"ת. ביקורם הותיר רושם חזק בעיר. החבורה הקדושה ניצלה את הביקור גם כדי לעורר נפשות למען הקיבוץ של רבינו הקדוש בראש השנה באומן.

אחת התוצאות של ביקור הרב מטשערין בארץ ישראל היתה, שזמן קצר לאחר שובו לחו"ל, כחודשיים לפני ראש השנה, יצא גם רבי מאיר לאוקראינה, כדי להשתתף בקיבוץ הקדוש באומן. רבי יצחק בן מוהרנ"ת שנאלץ להשאיר בארץ, התמלא שמחה גדולה כראותו את חברו וזכה ונוסע לקיבוץ במסירות-נפש,

התקרב לדרך רבינו על ידי רבי שוואל מטפליק, מתלמידי מוהרנ"ת. מוהרנ"ת העלה בהדרגה את רבי מאיר בעבודת ה' ולימדו את דרכי הבקיות ברצוא ושוב. כלומר, כיצד להתגבר בעת עליה, לעלות הלאה; וכיצד להתחזק בעת ירידה, שלא ליפול יותר.

פעם, כשהגיע אליו מוהרנ"ת, שאלו על מצבו הרוחני של איש אחד מטפליק שהיה כרוך אחריו מעט. השיב רבי מאיר כלאחר-יד, כאומר שאין עם מי לדבר. ענה מוהרנ"ת ואמר לו: "אם תרצה להסתכל כך על אנשים – תחייב את כל אנשי העיר... תתחיל מן הוישב בקצה העיר, תתבונן בו היטב – ובוודאי תחייבו. כך תלך מבית לבית, עד שתגיע לביתך-אתה; האם אתה איש כשר יותר מכל בני העיר?..."

נענה רבי מאיר: "גם אני איני איש כשר!" השיב לו מוהרנ"ת: "האמנם גם אתה אינך איש כשר? אם כן מיהו איש כשר?! שמע בקולי, הבט בעין יפה על אנשים, ואז גם כשתתבונן בגרוע שבגרועים, תמצא בו איזה דבר טוב, ומכל-שכן כמי שאינו גרוע כל כך. כך בכל אחד ואחד, וכך כך בעצמך תמצא טוב. בדרך זו תוכל לְיַבֵּאת את כל העולם".

באחד ממכתביו, בעת תוקף המחלוקת והיסורים, כתב מוהרנ"ת: "והנה אנשי טפליק, הלא הם ידידי רבי מאיר ורבי נחמן התן רבי נתנאל, נשארו פה על שבת העבר, ונתעכבו עד אתמול, ומן הסתם דיברנו הרבה. ורבי מאיר אמר שנתעורר מאוד להשם יתברך על ידי המחלוקת הזאת. וכך הוא האמת, כי התילה לא-ל-נתחדש לטובה בכמה בחינות. ותהילה לא-ל-החיותו בדבורי, וגם הוא וחבריו החיו אותי מאוד. וביה אנו רואים נפלאות ה' כי נרו לא

דרך קלה לגן עדן

היה זה בתקופה שבה החלו הנסיעות הפרטיזניות הראשונות מארצות הברית לאומן. רבי גדליה פליער היה זה שפתח את הדרך, ורבי צבי אריה המשיך בה במסירות נפש. בתקופה שבה התרחש סיפורנו הצליח רבי צבי אריה לארגן קבוצה לאומן. אולם כדי לקבל את האישורים, היה צריך לארגן מינימום של עשרה איש. אך הדבר היה כרוך בקשיים גדולים; רבים פחדו לשים נפשם בכפם ולנסוע לתוך גוב האריות הקומוניסטי, ומי שכן היה מוכן לכך, נמנע מחמת ההוצאות הרבות שהיו כרוכות בנסיעה זו.

הציע איפא רבי צבי אריה לש. תלמידו החילוני, להצטרף לנסיעה. ש. אכן זכר כיצד התרגש בילדותו מההבטחה הגדולה, אבל בכל זאת לא היה נראה לו הוגן לשבור את כל הסכונותיו בכדי להצטרף להרפתקה משונה זו.

במחשבה שניה פנה ש. לרבי צבי אריה: "האם אתה מוכן לקחת אותי לשם גם אם אינני מתחייב לחזור בתשובה? ושיהיה ברור: אני מוכן לנסוע, אבל לא לשנות את דרכי..."

"אף על פי כן!" ענה לו רבי צבי אריה, כשהוא סמוך ובטוח בכח הצדיק הגדול, הרופא הגדול שיכול לרפאות את החולה הגדול ביותר... - - -

ש. הצטרף לנסיעה, הגיע לציון הקדוש ואמר את התיקון הכללי ביבושת, כשהוא טורח להזכיר לרבו גם שם, בקודש הקדשים, כי לאחר שהוא חוזר לאמריקה הוא עושה מה שהוא רוצה...

"מה אומר ומה אדבר", מספר כיום ש. בתור ראש משפחה חסידית למהדרין, "חזרתי לאמריקה וניסיתי... ניסיתי לנסוע בשבת - והרכב נתקע; ניסיתי לצאת לטיול לפני יום-כיפור - וקיבלתי שפעת. מה שרק ניסיתי לעשות שלא על פי התורה - לא הצלחתי. הרגשתי שרבינו מחזיק אותי בידיו האמונות, ופשוט בכח מונע ממני להתדרדר, עד שהזרתי בתשובה שלימה!!!"

אחד התלמידים לא הסתפק בדברים ושאל: "האם אין דרך קלה יותר להנצל מהגיהנום ולקבל גן-עדן?" - - -

"כן", השיב רבי צבי אריה, "ישנן שתי דרכים קלות יותר; הראשונה היא למות על קידוש השם, והשנייה היא להגיע לעיר 'אומן' הנמצאת אי שם באוקראינה הסגורה והמסוגרת, שם קבור צדיק גדול בשם רבי נחמן שהבטיח כי מי שיבוא על קברו ויגיד את התיקון הכללי יוציא אותו מהגיהנום, אפילו אם הוא נמצא במקום הכי עמוק בגיהנום" - - -

אותות התפעלות נראו על פני הילדים; כמה מהם אף הגדילו לעשות ואמרו שהם מוכנים בזה הרגע להגיע לאומן ולזכות לגן-עדן... אבל רבי צבי אריה הסביר להם במתק לשונו: "וכי אינכם רוצים לקיים מצוות, אלא רק לנסוע לשם?! אדרבה, בדיוק להיפך, אני מכיר אנשים שהיו שם, והתחילו לקיים מצוות עוד יותר טוב מקודם..."

מספר שנים עברו מאז, ש. אחד התלמידים שהגיע ממשפחה אמידה ומבוססת, גדל והיה לבחור צעיר, אמריקאי מן השורה שכל כולו שקוע בגשמיות. הציון שלו בימדי היהדות שאף לאפס מוחלט... אבל מעת לעת נהג להגיע לשיעורו של רבי צבי אריה, להתבסס קצת ממתיקות התורה והחסידות. למרבה הצער לא שמר מצוות ואף לא הראה נכונות לעשות זאת ביום מן הימים.

"בית ספר של יום ראשון" היה אחד הפרוייקטים החשובים של החסיד הנלהב מאמריקה רבי צבי אריה רוזנפלד. היתה זו דרך מיוחדת במינה כיצד לקרב גם ילדי ישראל שהגיעו ממשפחות הרחוקות משמירת תורה ומצוות. יום ראשון בשבוע, יום השבתון בארצות הברית, בו סגורים בתי הספר הכלליים, היה היום בו העביר רבי צבי אריה לילדים סדנה מיוחדת במסגרתה הוא סיפר להם סיפורי מופת וקירב אותם קצת ליהדות.

במשך הזמן הלך "בית הספר" והתרחב מעט מעט, חבר הביא חבר, האוירה הנעימה הביאה את הבשורה המרנינה לעוד ועוד משפחות שגילו את האור שביהדות, עד שחלק ניכר מהם שבו בתשובה שלימה והקימו משפחות נאמנות לה' ותורתו.

והנה באחד הימים יושב לו "ראביי רוזנפלד" כפי שכונה על ידי תלמידיו, ומספר לילדים על גן העדן השמור להולכים בדרך הטובה, ועל הגהינום הנורא המצפה לרשעים בעולם האמת. יש דין ויש דיין הסביר להם, 'בתורה יש תרי"ג מצוות, חלקם שייכים לזמן קיומו של בית המקדש, אבל מה שנשאר לנו לקיים - זו חובתנו בעולם הזה. בד בבד הריך אותם כיצד לקיים מצוות ולהשמר מעבירות, כשהוא מנלה להם בעדינות אילו מצוות הם יכולים לקיים בקלות, ואילו מצוות קשה קצת יותר להתרגל אליהן, אך השכר המובטח על המצוות הללו, גדול לאין שיעור.

גניזות

מחקרים היסטוריים בחסידות

שאלה: היכן המיקום המדויק של בית הקברות העתיק באומן?

תשובת הר"ר שמואל מאיר חשין:

ציון רבינו הקדוש שוכן בתוך בית קברות עתיק ששימש את יהודי אומן במשך שנים רבות. עוד לפני תקופת רבינו התמלא בית הקברות וכמעט שלא נשאר בו מקום פנוי לקבורה. בנוסף לכך, סמוך לציון רבינו נקברו בקברי-אחים שלושים אלה קדושי אומן שנרצחו על קידוש השם בשנת תקכ"ח.

לאור זאת אנו חייבים לדעת עד היכן השתרע שטחו של בית הקברות, שכן עליו להוזהר בכבודם בשמירת ההלכות הנוגעות לקדושת בית-עלמין, וכן לא לגרום לטומאת כהנים ח"ו.

למרבה הצער, בעת הכיבוש הנאצי, נחרב בית הקברות, המצבות סולקו ממקומן, השלטון הקומוניסטי המשיך להחריבו, ולגודל הזעזוע בשנת תשל"ח החליטו להקים בנייני ענק על גבי השטח. אלו הם הבניינים הענקיים ברחוב פושקין 38, 44, 46 וברחוב פירוסקה 6, שנבנו תוך עקירת מאות קברים ממקומם ובזיוו העצמות הקדושות. ציון רבינו ניצל בנס, לאחר מערכה רצופת סיעתא דשמיא שניהלה היהדות החרדית בניצוחם של גדולי חסידי ברסלב.

עובדת המצאתם של בנייני מגורים גדולים בשטח, שטשטשו לגמרי את גבולות בית החיים; ישנם כהנים יראים ושלמים המהלים לתומם באזור ולא תמיד מבחינים בפס הצהוב המסמן את השטח. אף יש מהם המתאכנסים בבניינים אלה מתוך חוסר ידיעה. כמו כן אנו שומעים מדי פעם על חפירות בשוגג או במזיד בתוך השטח, כשתמיד, ללא יוצא מן הכלל, נחשפים מיד עצמות אדם. בשנים האחרונות התגלו מפות עתיקות וברורות, וכן צילומי אויר שבוצעו לפני מלחמת העולם השנייה, כשבית העלמין עדיין עמד על תילו - מהם ניתן לקבוע במדויק את גבולותיו (ראה בהרחבה בליון "אוצרות" ראש השנה תש"ע).

למרבה המזל, הרובות העיר של היום, פושקנה בילינסקי ופירוסקה, כבר היו קיימים במקומם ובשמותם עוד לפני שחולל בית החיים והוקמו המבנים בשטחו. כך שלאחר עיון מדוקדק, ניתן לקבוע כדלהלן:

שטח בית הקברות הוא ככל המשבצת שמכרך פושקנה בדרום (כולל הכני עממה עד לכביש). עד רחוב פירוסקה בצפון. גבולות בית העלמין הינם ללא ספק, הרחובות עצמם: מצד דרום - רחוב בילינסקי; מצפון - רחוב פירוסקה; ממזרח - רחוב פושקנה; וממערב - מורד החר עד לנחל שבעמק. בפניה הצפון-מערבית (כיום פירוסקה 2-4) ישנם בתי מגורים הנראים עוד בצילום אויר משנת תש"ד, ולכן הם אינם נכללים בשטח בית החיים.

כאמור, על הכהנים לשים לב לסימון הצהוב ברחובות העיר המסמן מרחק של ארבע אמות מהמקום שבו עמדה בעבר הגדר של בית העלמין. ברחוב בילינסקי היורד לכיון הציון יש לנהוג במשנה זהירות ולעלות לציון רק מגשר הכהנים.

לחידודא
חידון השנוע לצעירים

חידה מס' **154**

מתוך מאות פותרי החידה שפורסמה בגיליון הקודם, רק בודדים השיבו את התשובה הנכונה. לכן אנו מפרסמים שוב את החידה:

בכמה שלבים נדפסו מכתבי מוהרנ"ת?

רמז: "מכתבי מוהרנ"ת" או "עלים לתרופה"??...
רמז נוסף: ירושלים תרנ"ג

בין הפותרים נכונה, יוגרל פרס מוגדל, והוא יעמוד על 200 ₪
זכות קניה בחנות ספרים 'ברסלב', רחוב מאה שערים 110 ירושלים.

לתשובות - התקשרו למערכת הממוחשבת 'אוצרות ברסלב' 02-9950000.
לאחר בחירת השפה, הקשו 1-9-2-1 והשאלו הודעה.
בין הפותרים נכונה עד יום שני בשעה 12 בלילה. תיעוד הגרלה על זכות קניה בסך 200 ₪

הניטול לצדיק

הרב יהודה צבי צוקר

רבי נתן כותב (בליקו"מ ח"ב, צד): "שמעתי מפיו הקדוש, שהיה כתוב אצלו תורה על ענין ראש השנה, שצריכין לנסוע לצדיקים על ראש השנה, והיה מכאר שם מענין שלשה ראשים שמתקבצין בראש השנה, כשזוכין אז להיות אצל הצדיק. כי הצדיק הוא בחינת ראש, כי הוא ראש בני ישראל; וראש השנה הוא גם כן בחינת ראש, כי הוא ראש השנה; וכל אחד בא עם מוחו ודעתו להצדיק ומקשר דעתו ומוחו שבראשו - שזהו גם כן בחינת ראש - להצדיק שהוא ראש בני ישראל בראש השנה. נמצא, שנתקבצו שלשה ראשים יחד. והיה לו בזה תורה שלמה, ולא זכיתי לקבלה".

הבה נתבונן קצת בשלשת הראשים המבוארים בתורה זו.

ראש בני ישראל - מפורסם וידוע, כמבואר בתורה ע, שכל עם ישראל הם ענפים מהצדיק הנקרא 'יסוד עולם' שכל העולם עומד עליו, והכל נובע ממנו. ראש השנה גם הוא ידוע כראש של כל השנה כמו שאנו אומרים בתפילה: "זה היום תחילת מעשיך".

אולם את הראש השלישי, שאודותיו אומר רבינו שיש ענין גדול שכל אחד יביא את מוחו ודעתו לצדיק - קשה להבין; שהרי מבואר בתורה קכ"ג כי "העיקר והיסוד שהכל תלוי בו - לקשר עצמו להצדיק שבדור ולקבל דבריו על כל אשר יאמר כי הוא זה, דבר קטן ודבר גדול, ולבלי לנטות ח"ו מדבריו ימין ושמאל, כמו שאמרו רבותינו ז"ל: 'אפילו אומר לך על ימין שמאל וכו'', ולהשליך מאות כל החכמות, ולסלק דעתו כאלו אין לו שום שכל, בלעדי אשר יקבל מהצדיק והרב שבדור. וכל זמן שנשאר אצלו שום שכל עצמו - אינו בשלמות ואינו מקושר להצדיק".

אם כן, איזה מקום נשאר לשכלו הפרטי של כל אחד?

ביאור הדבר הוא, כי באמת יש לכל אחד שכל שהוא צריך להשתמש בו, אבל עד שהאדם אינו מגיע לצדיק אינו יודע איך להשתמש עם הכוחות שיש לו. לכן בראש השנה, היום הגדול והנורא הזה, שאז הצדיק מתקן תיקונים שאינו יכול לעשות כל השנה - צריך כל אחד להביא את הדעת שלו ולהתחבר אל הצדיק כדי שיאיר בו איך לעבוד עמו את השי"ת.

שמוא תאמר מה הוא המוח שלנו, הרי אין לנו שום שכל כלל? זה אינו, כי בשיחות הר"ן (נא) מכאר רבינו כי "השכל של האדם יכול לעמוד נגד כל התאוות. כי הקב"ה נתן חכמה לחכמים. כי יש בכל אחד חכמה, וצריכים להוציאה אל הפועל. כי בכח חכמתו לבד יכול ג"כ לעמוד נגד התאוות, ואפילו שהשכל נפגם ונתמעט - אעפ"כ כמעט השכל שנשאר, יכול ג"כ לעמוד. ואפילו נקודה אחת מהשכל, יכולה לעמוד נגד כל העולם עם התאוות".

אמת כי כאשר אדם הולך אחר שכלו, הוא יכול ליפול למכשולים גדולים. אבל אם האדם לוקח את שכלו ומקשר אותו אל הצדיק - והצדיק הרי כל כולו הוא רק רצון ה', כל רגע ורגע הוא מחובר בחיבור בלתי פוסק אל השי"ת, כשהוא מבטל את כל התאוות ואת כל הרצונות מהעולם הזה - אזי גם הראש הזה של כל אדם באשר הוא יכול גם כן לעמוד כנגד כל התאוות.

(משנה סוף שיחתו של הרב יהודה צבי צוקר שליט"א. ניתן להאזין לשיעור המלא במסגרת השמיעה של 'אוצרות בריסבל' 9950000-02. ענפים 1, 1.1, 1.5, 4)

מאורות

צוהר לפרשה השבוע

האור והאופל שבתורה

העולם נברא על ידי התורה, ככתוב: "ואהיה אצלו אמון" - מלשון אומנות (תחלת מדרש רבה). גם השפע לכל הברואים מגיע רק ממנה; משבעים הפנים שבה - הן השפע לשבעים הנפש של בית יעקב, שהם שורשי הנפשות של כל עם ישראל, והן השפע לכל שבעים אומות העולם.

אלא שבעוד עם ישראל מקבל את חיותו מהפנים המאירות של התורה הקדושה, הרי הגויים מקבלים את חיותם מהפנים החשוכות שלה. שכן, כנגד שבעים הפנים שבתורה, נתן בה הבורא גם שבעים פנים אפילות - כדי שגם הגויים, ואפילו כוחות הרע, יוכלו לקבל ממנה ולהתקיים על ידה, כל עוד גורה כן חכמתו יתברך, כפי שאמרו חז"ל על התורה הקדושה: "ושמתם" - מלשון סם; "וכה, נעשית לו סם החיים; לא זכה, נעשית לו סם מיתה" (וימא ע"ב).

לכן, ככל שנתאמן ונשתדל להדבק בתורה ובלומדיה, והתורה הקדושה תהיה ברורה ומאירה לנו, כך נזכה לחזק את הפנים המאירות שלה ולהחליש את הפנים החשוכות שמהן יונקים הגויים וכוחות הרע, וניציל מהגויים וממדותיהם הרעות, כמו שמלמדים אותנו חז"ל, ש"כל המקבל עליו עול תורה - מעבירין ממנו עול מלכות ועול דרך ארץ" (אבות, ג).

זה אם כן ביאור הפסוק: "יצב גבולות עמים למספר בני ישראל". שבעים האומות שיונקות מהפנים החשוכות של התורה, תלויות בעסק התורה של עם ישראל ובדבקותם, בפנים המאירות שבה - "למספר" מלשון "ספיר ונהיר" - "בני ישראל" - שכלל שאנו דבקים בשבעים הפנים המאירות של התורה, אנו מחלישים את כח האומות שיונקים מהצד האפל שבה.

(עפ"י ליקוטי מוהר"ן ח"א, קא)

חברת דרך צדיקים מחלת ללקוחותיה ולכל בית ישראל

שנה טובה ומתוקה

ד"ר צדיקים
02-5410100
www.dor-zedekim.com

נתיבים טורס

מאחלים לכלל אני"ש שנה טובה ומתוקה!

"אלכו מעדנים ושתו ממתקים כי חדות ה' היא מעוזכם"

נתיבים טורס
בסיס לוחמי ירכי צדיקים | אירופנים מתחילים

02-633-8444

בעת צרה, בשעת מצוקה. גם בעת שמחה ובכל זמן

מוקד הישועות 1-800-81-81-81

להעברת בקשות לתפילה ולהדלקת נר בקברו של רבי נחמן מברסלב באומן

לישועה והצלחה, לרווח ופריסה, לרפואה, למקשה לילד, לנחת ושמחת חיים

המפיעים

<p>מפגש חיים שעת מסודות החינוך בריסבל</p> <p>פניהם ירושלים תובב"א</p> <p>ומשפע מצוות תפילות יתמשך עלי</p> <p>ומעמקא דליבא משגרים אנו בזה ברכת הכל טוב קדם יידינו הדגול האי גבור מידידי ותומכיי הת"ת</p> <p>רבי צבי טוביה ליכטשיין לרגל שמחת הבר מצוה לבנו הקר יעקב כמר מתתיליה</p> <p>היא רעוא מן קדם אבא דבשמיא בשוכות הכל פיהם הסהור של תשכ"ד יעמוד בעד ויזכה הוא ויב"כ לראות ולזכות ממנו ומכל ירח שיחי הרב אידש נחת מתוך שמחה והרחבת הדעת אורי' מימי שנות חיים וכס' ברי"ג</p> <p>המכרסם מעמקא דליבא סומל איסינגר - יצחק גרוינלד המתכנס ילדי הת"ת בחורי הישיבה</p>	<p>ירושלים - בית שמש הר"ר יצחק יעקב זילבר ה"ח</p> <p>הר"ר נתן זאב פראנק ה"ח, הר"ר בנימין כהן ה"ח, הר"ר ברוך מרדכי פראנק ה"ח, הר"ר נחמה חשין ה"ח, הר"ר יוסף פראנק ה"ח, הר"ר אלטמנד פראנק ה"ח, הר"ר פתח נתן קופלמנד ה"ח, הר"ר צבי ליברמנט ה"ח, הר"ר בנימין פראנק ה"ח, הר"ר ברוך קופלר ה"ח, הר"ר יצחק יוסף וססי ה"ח, הר"ר נתן שלמה פראנק ה"ח</p> <p>תרמו והפיצו 3000 גליונות</p> <p>לע"נ אביהם/חותנם הרה"ח ר' חיים יהודה לייב בן הרה"ח ר' נחום יצחק שמעון פראנק זצ"ל</p> <p>נלבע' ג' תשרי תשע"ג ת.נ.צ.ב.ה.</p>	<p>ירושלים - בית שמש הר"ר חיים ליברמנט ה"ח</p> <p>הר"ר משה ליברמנט ה"ח</p> <p>הר"ר נתן ליברמנט ה"ח</p> <p>הר"ר מאיר ליברמנט ה"ח</p> <p>הר"ר יעקב ליברמנט ה"ח</p> <p>הר"ר צבי ליברמנט ה"ח</p> <p>תרמו והפיצו 1500 גליונות</p> <p>לע"נ אימם מרת הענא ב"ר שמעון דוב על"ה</p> <p>נלבע' כ"ז אלול תשס"ט ת.נ.צ.ב.ה.</p>	<p>ירושלים - בית שמש הר"ר יהושע דוידוביץ ה"ח</p> <p>תרמו והפיצו 500 גליונות</p> <p>לכבוד שמחת אירוסיו הבן משה דוד ה"ח</p> <p>ומחוטט</p> <p>הר"ר נתן ליברמנט ה"ח</p> <p>תרמו והפיצו 500 גליונות</p> <p>לכבוד שמחת אירוסיו הבת שתי' ה"ח</p> <p>זכות ההפצה ויחיי הרבים יעמוד לו לראות רב נתן דקדושה</p>	<p>ירושלים - בית שמש הר"ר יהושע מנחם קניג ה"ח</p> <p>תרמו והפיצו 1000 גליונות</p> <p>לכבוד שמחת הבר מצוה לבנו מרדכי י"ח</p> <p>זכות ההפצה ויחיי הרבים יעמוד לו לראות רב נתן דקדושה</p>	<p>ירושלים - בית שמש הר"ר אהרן נתן גרוינלד ה"ח</p> <p>תרמו והפיצו 500 גליונות</p> <p>לכבוד שמחת הולדת הבן שיחי' ה"ח</p> <p>זכות ההפצה ויחיי הרבים יעמוד לו לראות רב נתן דקדושה</p>	<p>ירושלים - בית שמש הר"ר יוסף פראנק ה"ח</p> <p>תרמו והפיצו 500 גליונות</p> <p>לכבוד שמחת הבר מצוה לבנו נתן שמש י"ח</p> <p>זכות ההפצה ויחיי הרבים יעמוד לו לראות רב נתן דקדושה</p>	<p>ירושלים - בית שמש הר"ר אהרן שמואל דרדק ה"ח</p> <p>תרמו והפיצו 500 גליונות</p> <p>לכבוד שמחת הבר מצוה לבנו ישראל י"ח</p> <p>זכות ההפצה ויחיי הרבים יעמוד לו לראות רב נתן דקדושה</p>	<p>ירושלים - בית שמש הר"ר נתן בן נתן גרוינלד ה"ח</p> <p>תרמו והפיצו 500 גליונות</p> <p>לכבוד שמחת הולדת הבן שיחי' ה"ח</p> <p>זכות ההפצה ויחיי הרבים יעמוד לו לראות רב נתן דקדושה</p>	<p>ירושלים - בית שמש הר"ר שמעון אפרים דורפמן ה"ח</p> <p>תרמו והפיצו 500 גליונות</p> <p>לכבוד שמחת הולדת הבת שתי' ה"ח</p> <p>זכות ההפצה ויחיי הרבים יעמוד לו לראות רב נתן דקדושה</p>
--	---	---	---	---	---	---	--	---	--

שנה טובה ומתוקה

לאלפי לקוחות אירו-פנים, לאנשי שלומינו ולכל בית ישראל

רח מלכי ישראל 16 ירושלים | לביור אודות הנציג באזור מגורכם מוקד אירופנים: 02-80-80-80